

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 6 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 26 id. id.
 id. un año en oro. 7.50 id. trimestre
 Extranjero.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
 núm. 4, 5.º 4.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la
 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 50
 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 céntos
 en adelante, y además 10 céntos de pla. de recar-
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
 nuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 á
 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y recita-
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 12 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.116

EL ANTEPECHO

Hay que no andarse con remilgos ni buscando fórmulas con que tapar lo que se piensa; tenemos de la popularidad un concepto muy diferente del en que muchos la tienen, y poco nos importa ella si prestamos al enaenarla un verdadero servicio á nuestro país.

Con motivo de la supuesta ó real conspiración carlista, se ha vuelto á tratar por algunos colegas de Madrid de la conveniencia de modificar la legislación penal común y demás leyes adjetivas en sentido de la previsión, de la restricción y de la penalidad, y como nosotros somos de los que creemos que aquí se disfruta de un exceso de libertad que se convierte á las primeras de cambio en libertinaje dándose lugar a que las autoridades, en momentos determinados, no encuentren medios hábiles de evitar un cataclismo ni preveer una asonada, somos también de los que votan porque las cortes, teniendo en cuenta la experiencia, modifiquen las leyes en el sentido de que con ellas se pueda garantizar el orden y evitar conflictos fortificando al propio tiempo el principio de autoridad y asegurando el disfrute de su derecho al ciudadano pacífico.

«¿Qué hago yo contra los que conspiran si las leyes me atan las manos?» Esta pregunta nos hacía en cierta ocasión un gobernador civil cuando se le participó una noticia referente á orden público y, en realidad, con la ley en la mano no vimos nosotros médio de que aquella autoridad pudiera evitar el conflicto que se echaba encima y que afortunadamente no vino por milagro providencial.

Cuando en 1870 se discutían en el Congreso los actos del gobierno por los republicanos y se acusaba al señor Sagasta de tirano porque había permitido que uno de los gobernadores de provincia tomara ciertas medidas preventivas, les preguntaba el presidente del Consejo con mucha oportunidad; «de modo y manera, que hemos de ver al niño sobre la piedra de una ventana, á la que se le ha de poner el antepecho de balcón, expuesto á caer á la calle, y no hemos de evitar la desgracia ni hemos de poder poner el antepecho hasta que se haya estrellado el niño contra los adoquines de la calle?» Y esto que era de sentido tan común, no pudo hacerse y vino aquella serie de disturbios que tan á punto de irse á pique pusieron la nave de nuestra nacionalidad.

No obstante de todo y de lo que vino después, hemos seguido con la ventana abierta, viendo al niño jugar sobre la solera y dispuestos de nuevo á poner el antepecho cuando de nuevo haya otra víctima, dándose lugar á que los conspiradores lo hagan á mansalva, á que el derecho de asociación y de reunión los ampare sin cortapisas, á que la libertad de la prensa los cobije en sus desahogos peligrosos y á que preparen sus proyectos mientras la autoridad, convertida en pastor de ganado, les siga pacienzudamente esperando á que se altere el orden, ó lo que lo es lo mismo, á que el niño caiga y se rompa el bautismo para oponer la represión, es decir, para poner el antepecho.

Cuando el médico comprende que una medicina no produce en el enfermo el apetecido y oportuno efecto, ó la modifica ó la sustituye; cuando un individuo mira por su salud y desea conservarla, busca en la higiene los preceptos que le garantizan en lo posible la realidad del propósito, y como la sociedad así como el individuo necesitan preceptos que eviten las enfermedades ó que las curen, hay que cambiar de receta en vista de que las pócimas que se administran no valen; hay que dejarse de paliativos y atacar el mal sin distinguos; hay que de-

jarse de hipocresías y hacer lo que se debe en bien de la patria, porque el pueblo es por desgracia un niño; los que mal le quieren lo halagan y le hacen jugar sobre la solera de la ventana para hacerlo caer y la razón natural, la de conservación y la conveniencia aconsejan, mandan y ordenan poner el antepecho enseguida, para evitar nuevas desgracias y dar muestras de que amamos al prójimo y nos amamos á sí mismos.

Ya sabemos que el sistema preventivo, como todos los conocidos que forman parte de la doctrina del derecho político, tiene partidarios é impugnadores como sucede en todas las cosas; pero entré sus ventajas y sus inconvenientes, las primeras son mayores que los segundos; evita antes que tenga que castigarse, prevée los sucesos ántes que se realicen y es un médio que, empleado con parsimonia y tiento, produce inmensos beneficios. ¿Qué se presta á abusos? Todo á ellos se presta y si por miedo á los gorriones no tuviéramos que sembrar, no comeríamos pan; el sistema preventivo lo mismo prevee para los de arriba como para los de abajo de manera, que si la ley obliga por el principio de la justicia y por la equidad de la igualdad á todos, á todos hay que colocar detrás del antepecho del balcón para que no caigan en la licencia, los unos, y en el abuso los demas.

Obtamos pues, por la reforma de las leyes adjetivas.

CRÓNICA MADRILEÑA

Pasó Carnaval y al fin nos vemos libres de tener ante nuestros ojos pruebas inequívocas del mal gusto que preside la mayor parte de las costumbres modernas.

La muerte moral de la pagana fiesta es un hecho ha muchos años; la material, poco á poco se aproxima, es indudable.

Aunque el lunes fué un día por demás desapacible, los tres restantes—en Madrid, el miércoles de ceniza hay tanta máscara como los tres días anteriores—fueron primaverales, y por esto no podrá decirse que la temperatura no era propicia al esparcimiento. ¿Qué vimos en las calles, á pesar del buen tiempo? pues una docena de hombres mal vestidos de mujer, que con sus modales y exhibiciones repugnaban; otras tantas domésticas disfrazadas con ropas de sus señoritas, y una nube de chiquillos arrastrando colchas deslucidas, y alguna que otra máscara luciendo traje más ó menos original y bonito.

De las comparsas y estudiantinas no hablémos; aquellas célebres tunas de San Carlos huyeron para siempre, y á sustituir las han venido las comparsas de ciegos, cojos y mancos con tamboril y dulzaina, las cuadrillas de *bandidos* y *marineros*, que en carretones ó á pié cantan tangos haciéndose acompañar del rasgueo de una guitarra y de lo poco agradables sonidos de docena y media de *rascas*, y tal cual comparsa de *estudiantes* de la clase mas estrafalaria y anacrónica que puede soñarse, que acaba á guitarrazo limpio en pleno día como una que vimos el lunes en la calle de Toledo.

La moda de los *confettis* y *serpentinatas* sería agradable hasta cierto punto, si no se hubieran apoderado de ella los zánganos que rien con el mal del prójimo causado por ellos mismos.

Si los *confettis* fueran solo echados desde los balcones y coches, sería tolerable el *obsequio*; más como no es así, la moda debe desaparecer, por que á más de ser molesta, en muchos casos es motivo de desagradables escenas. Los *confettis* arrojados á las cabezas femeniles, caen al suelo en su mayoría, y de él son recogidos con tierra y basura para ser nuevamente lanzados, no ya al pelo, sino á los rostros, é inú-

til es decir las consecuencias de tales gracias.

Algunos dicen que el Carnaval huye de las calles y busca asilo en los bailes.... Si esto es verdad, pidamos y procuremos su pronta muerte, por que si repugnante es el Carnaval de las calles, el de los bailes—salvo muy honrosas y raras excepciones—produce náuseas. En ellos, con el descaro que las meretrices y los poderosos de la Roma decadente se dejaban dominar en sus grandes fiestas por los más brutales apetitos, séres abyectos y desgraciados hacen gala de su descoco y á porfía provocan escenas propias del lupanar.

Las únicas fiestas de carnestolendas á que se puede ir sin temor de respirar atmósfera en que los espasmos y voluptuosidades del vicio lo son todo, son los bailes que en el Real dan la Sociedad de Escritores y Artistas y el Círculo de Bellas Artes.

Ambos se desean con anhelo por las personas de buen gusto, y ambos son un trasunto de aquellos bailes del Conservatorio y del teatro del Príncipe, de que nos hablan nuestros padres y abuelos.

Uno y otro baile son ya tradicionales. Para concurrir á ellos, las hermosas de la alta sociedad madrileña y las de otras clases más humildes visten preciosos disfraces, y teniendo por pantalla el perfumado antifaz, coquetean alegremente y gozan de esas sensaciones tan dulces que al corazón femenino lleva lo agradable y desconocido ó lo, que por ser apetitoso, se disfruta muy de tarde en tarde y bajo determinadas condiciones.

La costumbre establecida por los sócios del Círculo de Bellas Artes, de regalar panderas, abaricos y otros objetos con preciosas pinturas á las damas que concurren á su anual baile, hace que en este la concurrencia sea más numerosa y escogida.

Y para terminar esta nota, vaya el relato de una de las más graciosas travesuras que en el baile de los pintores hubo.

Una jovencita de pocas primaveras y recién salida del colegio, valida del picaro antifaz y de los datos que varias amigas le proporcionaron de las vidas y milagros de varios conocidos que en el baile se hallaban, dió muy buenas bromas, hasta conseguir despertar en ellos una curiosidad viva y punzante por averiguar quien era la mascarita.

A los dos jóvenes que más se distinguieron en la persecución, les hizo concebir grandes esperanzas, y dijo á uno de ellos en ocasión en que el otro no se hallaba presente:

—Si quieres conocerme, espérame mañana, á tal hora, en tal punto, dentro de un coche, con las cortinillas corridas. Yo iré con mi doncella, podremos hablar y me daré á conocer. Pero, por Dios, mucha reserva.

Se separó del citado, y asiéndose del brazo del otro embromado, le dijo:

—Si deseas conocerme, procura estar mañana, á tal hora, en tal sitio. Yo estaré en un coche cerrado, con las cortinillas corridas...

El desenlace de la diablura no pudo ser más feliz ni más del gusto de la ingeniosa máscara.

Á la hora y punto citado, concurren ambos jóvenes; y mientras ellos se daban cuenta de la burla, ella, la graciosa excolegiala, reía á carcajadas con varias amigas ocultas por los visillos de un balcón.

No todo en la semana ha sido grotesco y mal oliente; hemos tenido también notas agradables y sugestivas.

En el Teatro Español, nuestros compañeros en la prensa Francos Rodriguez y Gonzalez Llana, estrenaron con gran éxito su drama *Los Plebeyos*.

La obra es de lo mejorcito que ha ofrecido la temporada. Lógica, naturalidad, hermosas escenas y pensamientos elevadísimos engarzados en prosa castiza y bella, tiene en abundancia.

Para la trama de la obra no se ha echado mano de las eternas luchas de clases, como el générico título que lleva parece indicar, no. En ella todo se reduce á patentizar lo absurdo de los duelos efectuados con todo el aparato que la moderna sociedad impone.

El éxito ha sido franco. Hubo aplausos para todos, distinguiéndose mucho Donato Jimenez y Diaz de Mendoza.

Hay *Plebeyos* para rato.
 Julio Abril.
 9 de Marzo de 1897.

Desde Madrid

Continúan muchos periódicos ocupándose en noticias todo lo que se relaciona á la llamada agitación carlista, y nosotros, que no somos de los que más tarde se alarman en cuanto se habla de cosas que pueden ser perjudiciales para los intereses de la nación, estamos ahora perfectamente tranquilos.

Ya hemos dicho no hace muchos días que, según nuestra humilde opinión, los españoles no tienen gran confianza en don Carlos, por no creerle el llamado á resolver problemas tan graves como los muchos que están planteados hoy.

Por consiguiente, no nos alarma y creemos que nadie se debe alarmar, aunque á diario se diga que se temen graves algaradas en las provincias del Norte.

Partidas carlistas no son hoy temibles, si bien no negaremos que mucho sería el efecto moral que produjeran, sobre todo en Cuba. Si fueran partidas *jaimistas*, ya hemos dicho antes de ahora que creemos serían de temer, aunque no fuese mas que por la impresionabilidad española.

Pero tanto unos como otros, pensamos que no es ocasión de que se organicen y salgan al campo, y suponemos esto fundándonos en que los hombres que por su situación dentro del carlismo tienen motivos para saber con exactitud lo que hacen y sobre todo lo que conviene á su partido, aseguran muy formalmente que nada de cuanto de los carlistas se dice ahora, es cierto.

En algunos puntos de España se presentan muchas partidas, es cierto; pero ¿qué motivos hay para creer que son carlistas? ¿En qué se conoce que lo son? Dícese que en que los hombres que de ellas forman parte, llevan boina con borla.

Cuando nosotros éramos niños—y hacemos esta cita porque á algo conduce—gustábamos de leer novelas, siendo nuestro agrado mucho mayor si en ellas figuraba como protagonista algún bandido célebre.

Á Luis Candelas, Diego Corrientes y José María, nos los hacía ver nuestra infantil imaginación como hombres superiores, y ¡cuantas noches á la mortecina luz de una lamparilla de aceite común nos hemos desojado leyendo las atrocidades cometidas por aquellos célebres bandidos!

Hoy recordamos algo de lo que pasaba en la época de Candelas, Diego Corrientes y José María. Todo el que en Madrid ó en Andalucía deseaba robar, robaba, y luego las gentes atribuían el robo á los bandidos famosos.

¿No puede suceder algo parecido ahora? Se ha dado en decir que los carlistas se están preparando para levantarse en armas.

Los que simpatizan con los rebeldes de Cuba, han apelado á todos los recursos para fomentar la insurrección. Y como nada puede favorecerla tanto como la noticia de que aquí en la propia Península hay partidas, esos malos españoles que aquí resi-

den, no se aprovecharán de los rumores que circulan, procurando fomentarlos para realizar su obra filibustera?

Carmón hace á los prohombres del carlismo la justicia de creer en lo que ellos aseguran bajo formal palabra. Aunque los carlistas han hecho mucho daño á España, *Carmón* quiere crearlos ahora buenos españoles; y como las partidas existen y no son republicanas y carlistas se afirma que tampoco, ¿por qué no suponer lo que dejamos expuesto?

Veremos si nuestra suposición se confirma.

Carmón.

9 de Marzo de 1897.

EL CONFLICTO DE ORIENTE

Dos acorazados

París 10.—El *New York Herald* publica el siguiente telegrama fechado en Constantinopla que transmite con la consiguiente reserva. El despacho dice así:

«Un telegrama de Creta refiere que el acorazado alemán «Kaiserin-Augusta», ha disparado una pieza de su artillería contra el acorazado griego «Hydra», intimándole á que se detuviera; el buque griego ha contestado al disparo del alemán.»

En Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que la opinión en las esferas oficiales, referente á los asuntos de Creta, es de que las potencias y con ellas Rusia persistirán en su empeño contra Grecia si esta nación se mantiene en su enérgica actitud.

Energía de los griegos

Siguen recibiendo detalles de la actitud enérgica en que se ha colocado Grecia después de la contestación al ultimatum.

Asegúrase que se ha ordenado al comandante de la escuadra, que no retire sus buques de las posiciones que tienen en Creta aunque lo soliciten los almirantes de la escuadra internacional.

Atribúyense al señor Skouzes Ministro de Negocios Extranjeros de Grecia la siguiente frase:

—Grecia no quiere la guerra, pero tampoco la teme.

LO DE FILIPINAS

Madrid 10.—El general Zabala ha sido enterrado en la casa hacienda de Salitrán.

El acto fué una manifestación de duelo.

Créese que Lachambre, siguiendo las operaciones, habrá simulado un movimiento de avance sobre Imus, adelantando las fuerzas por el flanco derecho hácia Zapote.

Otras columnas secundan estos movimientos. La escuadra opera cañoneando Cebú.

El general Polavieja

La noticia circulada á primera hora de hallarse enfermo Polavieja, sigue siendo comentadísima.

Añádese que el general dispondrá su regreso á la Península por padecer de un infarto en el hígado que le priva de reposo, viéndose obligado á alimentarse escasamente.

El gobierno recibió un telegrama de Polavieja confirmando la noticia.

En este despacho, indica el general la esperanza de poder continuar las operaciones hasta apoderarse de Cavite.

Dice que la enfermedad ha recrudecido notablemente.

Polavieja dice; palabras textuales: Recrudecimiento enfermedad puéstoreme peor que estuve en Cuba. Mi vida nada vale. Pertenece á la Patria. Cumplo un deber avisando sin pensar en dejar el cargo.

Indiqué petición relevo teniendo en cuenta el tiempo que tardará en llegar el sucesor, tiempo suficiente puedo yo resistir.

Hablo en verdad. No me mueven otras causas.

Desde Manila

Van recibiendo detalles del resultado del cañoneo llevado á cabo por nuestra escuadra contra el campo enemigo.

El buque insignia, en sus certeros disparos, incendió un pueblo.

Continuó el cañoneo desde las ocho de la mañana á las seis de la tarde arrasando á Bacoar.

Ampliando los detalles, dan cuenta de haber muerto en el combate más de 1.000 tagalos.

Hicieronse muchos prisioneros.

Primo de Rivera

Acaba de acordarse el relevo del Capitán general de Filipinas señor Polavieja.

Ha sido nombrado para sustituirle el capitán general de Castilla la Nueva señor Primo de Rivera.

Lo de Cuba

Noticias del 11

Varias

Asegúrase que Weyler ha indicado la conveniencia de sacar 10.000 hombres de Cuba destinándolos á Filipinas.

Dícese también que Azcárraga prepara inmediato envío de 15.000 hombres al Archipiélago además de un batallón de carabineros y otro de infantería de Marina.

Para aprovisionarse

Asegúrase que en el ataque á Bejucal las partidas proponíanse hacer en la plaza provisión de víveres.

Los informes que se reciben convienen en que los insurrectos carecen de recursos.

Bajas.—Prisioneros

Continuando los reconocimientos en la provincia de la Habana, fuerzas de San Quintín sorprendieron un campamento; el enemigo tuvo numerosas bajas abandonando trece heridos, y dejando en nuestro poder 8 prisioneros.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al plato
Cangrejos á la bordalesa
Filetes de lenguado á la parrilla
Anguilas en salsa picante
Postres
Café

Comida

Potaje italiano
Anguilas «hast»
Congrio en salsa verde
Besugo asado
Pastel de langosta
Postres
Café

Anguilas en salsa picante.—Escaldadas las anguilas, se sirven rociándolas en el mismo momento con una salsa que se hará con aceite frito, un poco de harina y otro de pimiento dulce sin dejarlos tostar y un hitito de buen vinagre.

Potaje italiano.—Cuézase arroz en agua salada con un cogollo de col lombarda. Después se saca de la cazuela dejándolo escurrir bien el todo, y se saltea en otra vasija con cebolla menudamente picada, sal, aceite y un poco de pimentón. Se alarga este potaje con un poco de perejil majado en el mortero, miga de pan empapado en leche, y un poco de agua. Se pone de nuevo á la lumbre y cuando haya dado unos hervores, se retira y se sirve espolvoreado con queso Manchego.

NOTICIAS

Ayer sufrió una pequeña recaída en la enfermedad que le aqueja, nuestro querido amigo D. Alvaro Solano, digno Delegado de Hacienda, cuyo alivio deseamos muy de veras.

—Ha sido declarada la necesidad de la ocupación de los terrenos del término municipal de Massanet de Cabrenys, para la construcción del tercer trozo de la carretera de Puente de Campmany á Massanet de Cabrenys.

—Se encuentra en Arenys de Mar el ilustrado sacerdote y notable orador sagrado D. Francisco de Asis Renau, beneficiado de la metropolitana de Sevilla.

¡Qué lástima que algunas de las corporaciones y de las familias que tienen hora

en nuestra catedral para las próximas funciones de cuarenta horas, no encomienden sus sermones á un orador tan notable, ya que tan cerca reside temporalmente!

—Se ha ordeado la busca y captura del desertor Amadeo-Cerviá Nogué, natural de Celrá.

—Ayer no sabemos quien inventó la especie de que el gobernador civil de la provincia y respetable amigo nuestro señor Elola, iba á ser trasladado á Teruel á petición propia.

El rumor es completamente falso, porque ni el señor Elola ha pedido semejante cosa por encontrarse muy bien en Gerona, ni hay el más leve motivo para semejante medida. Con qué á otra puerta con indirectas.

—Por el gobierno de provincia se ha remitido al ministerio de la gobernación, el recurso de alzada interpuesto por el médico cirujano de esta ciudad D. Juan Roca y Guardiola, contra el acuerdo de esta Comisión Provincial nombrando al de igual clase D. Jaime Figueras, médico suplente de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

—La real orden en que se dictan bases para la recluta voluntaria, dispone, que las empresas particulares hagan proposiciones antes del 24 del actual.

El cupo ha de quedar entregado en el plazo de dos meses, y se compone el total de 12.000 hombres abonándose 25 pésos por cada uno.

—Los derechos de importación de azúcares sufrirá un aumento considerable en las Aduanas de los Estados Unidos á menos que los países exportadores no ofrezcan ventajas recíprocas.

Telegrafían de Washington que así lo ha acordado la comisión de Presupuestos.

—A pesar de las muchas pesquisas practicadas por el juez de instrucción de Puigcerdá, no ha podido aún averiguarse nada acerca del crimen que revela el hallazgo de una pierna humana, al parecer de una mujer ó de un adolescente, en la acéquia de la fábrica de Salvadó, á últimos del mes de enero.

Un periódico de Perpignán, en correspondencia fechada en Puigcerdá, insinúa que en efecto se trata de un crimen, añadiendo que tuvo por origen cuestiones de juego; más nada ha llegado á ponerse en claro, inclinándose los más á creer que el delito debió cometerse fuera de la localidad, ya que no se tiene noticia de la desaparición de ningún vecino de aquella población.

—Nos dicen de Lloret de Mar, que al derribar una casa recientemente adquirida por el notario de aquella villa señor Garzón, se ha encontrado en la misma una gran cantidad de dinero.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio por jurados de la causa sobre robo, instruida contra Pedro Anguila, al que defenderá el joven abogado D. José María Lloret.

—Por hallarse enfermo, le ha sido concedido un mes de prórroga para tomar posesión de su destino, al oficial de 3.ª clase electo para el gobierno civil de esta provincia, D. Ignacio Monserrat.

—El gobernador civil de Tarragona ha interesado del de esta provincia, la detención del joven Ramón Esteban Mestre, de 17 años de edad y vecino de Reus, que desapareció de la casa paterna el día 7 del actual.

—Graciano Caballé Codorniu, condenado á 6 años y 1 día de presidio mayor por tentativa de falsificación de billetes de Banco, extinguirá su condena en el penal de Valladolid.

—La benemérita ha denunciado al vecino de Amer Domingo Comas, por pescar con red sin tener la correspondiente licencia para ello.

—El último mercado celebrado en Hostalrich estuvo muy concurrido. He aquí una nota de los precios medios de las operaciones que se hicieron:

Cerdos, de 25 á 35 pesetas uno; porceles de 15 á 18 uno; mamonos, de 8 á 11 uno; gallinas gorchas, de 7 á 9 el par; pollería, de 3 á 4'50 el par; huevos se vendieron á centenares de docenas á 75 céntimos una; conejos, de 1 á 1'50 pesetas uno; trigo de

17 á 20 pesetas la cuartera; maíz, de 10 pesetas la cuartera; judías, de 23 á 24 pesetas la cuartera; habas, de 13 á 13'50 pesetas; patatas á 5 y 5'50 pesetas las seis arrobas.

—Nuestra primera autoridad civil ha ordenado la conducción á la cárcel de Figueras, á Tecla Pomés Suñer, en la que extinguirá la pena de cuatro meses de arresto mayor por el delito de hurto frustrado.

—Pasado mañana celebrarán la fiesta de su patrón San Juan de Dios, los hermanos del Hospital civil de esta ciudad.

Después de las misas de costumbre, á las 10 tendrá lugar un solemne oficio cantándose por la tarde el Santo Rosario, después del cual pronunciará un sermón el R. D. Ramón Oiveras en el que hará el panegírico del Santo.

—Para la corrida de toros que se verificará en la plaza de Figueras el día dos de mayo próximo (fiestas de Santa Cruz), han quedado contratados los afamados matadores Revérté y Fabril y los toros serán escogidos de una acreditada ganadería andaluza.

Para esta corrida, la empresa gestiona la organización de los trenes especiales con las compañías de los ferrocarriles españoles y franceses.

—Mañana se subastará un caballo del municipio por 100 pesetas.

El concejal señor Carreras presidirá la subasta.

—La junta de clases pasivas y activas de Barcelona, ha auxiliado con 15 pesetas al soldado enfermo regresado de Cuba Jaime Masden Elías, de Bolívar.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al administrador general y secretario particular del señor Conde de Serra D. José Aymaní.

Nuestro estimado amigo salió en el primer tren de la mañana con dirección á Torroella de Montgrí.

—Ha sido nombrado escribiente temporero de estas oficinas municipales, el joven don Joaquín Puig.

Nos complace dicho nombramiento, pues recae en un hijo de un difunto empleado de las mismas.

—Parece seguro que en reemplazo del respetable fiscal de esta audiencia y distinguido amigo nuestro D. León Bonel, que como hemos dicho pasa á instancia propia á Barcelona, vendrá el recto magistrado que en la actualidad es de la Territorial de dicha ciudad, señor Iso.

—Le ha sido aumentado el sueldo que actualmente disfruta, al escribiente de esta alcaldía D. Emilio Loperena.

Nos alegramos.

—Por un amigo nuestro de Lloret de Mar, hemos sabido con verdadera complacencia, que el entierro del cadáver de quien durante su vida fué antiguo y cariñoso amigo D. Antonio Mataró, ha sido una verdadera manifestación de duelo y de simpatías de parte de aquel vecindario, y de los amigos particulares y políticos que de esta capital y de algunos pueblos del partido de Santa Coloma de Farnés han querido, dejando en el olvido las miserias de la política, rendir el último tributo de afecto á quien ocupó los primeros puestos de la administración provincial, representó en cortes á su país y lo gobernó consiguiendo suavizar asperezas y rodearse de elementos distintos por medio de una política de atracción que aplaudimos por los bienes que reportó á los legítimos intereses del gobierno y de la provincia.

El señor Mataró figuró siempre en el partido liberal monárquico; á la muerte del inolvidable D. Vicente Cánovas, estuvo en situación de erigirse en jefe de partido y con modestia suma no admitió la jefatura que se le ofreció, y aunque á su muerte figuraba en la fracción del señor Silvela, nunca dejó de ser el amigo de siempre mostrándose transigente y lamentando la división del partido conservador en cuyas filas formaba desde una sesión célebre del Congreso.

En esta casa sabía nuestro difunto amigo que se le conservaba siempre el antiguo afecto que produjo la lucha por la idea y la contienda por el partido, acrecentado por el afecto con que siempre nos trató y

le tratamos durante su último período de mando, y por ello aquí hemos sentido de veras su fallecimiento tomando parte en el dolor que aqueja á su familia, á la que reiteramos el pésame más sentido.

—En los talleres de fundición de los señores Puig de esta ciudad, conocidos por *Pallés*, ha sido fundida una preciosa campana con destino á la iglesia parroquial de La Sallera, cuyo peso es de cerca de sesenta arrobas.

Está adornada con las imágenes, en alto relieve, de San Narciso y Cristo crucificado y el busto de la Virgen del Sagrado Corazon.

La inscripción en lengua catalana, á la par el nombre y destino de la misma contiene tres fechas, la de su primera fundición dos siglos y medio atrás, 1647, la su inutilización 1896, y la de su refundición 1897.

Segun dice un colega tiene excelentes condiciones de sonoridad, da una nota sumamente agradable y honra la acreditada pericia de los señores Puig á quienes felicitamos.

—La guardia civil del puesto de Besalú tuvo noticia de que por aquellos alrededores vagaban dos desconocidos, que infundían ciertas sospechas.

Seguidamente practicó las gestiones necesarias para su detención, lo que consiguió poco después capturándolos en el establecimiento de la viuda Magdalena de Mieras.

Interrogados que fueron dijeron llamarse, uno de ellos, Mariano Cardier, de 29 años, casado y natural de Barbastro. Este parece que fué detenido el pasado año por los mozos de la escuadra de Solsona por sospechoso, pues unas veces se hace pasar por tratante de caballerías y otras por soldado. De Olot, San Miguel de Campmajor y del mismo Mieras se marchó, según noticias, sin pagar el pupilaje resultando un sujeto misterioso. El otro detenido dijo llamarse Juan Cullerl Mayoral, y ser criado de Cardiel.

Dichos sujetos han sido puestos á disposición del señor gobernador civil.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y ateropelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Asociacion Literaria de Gerona

En cumplimiento de lo que previene el art. 9.º del Reglamento de la Asociación, La Junta Directiva, en sesión del día 8 del actual, acordó convocar á los Señores Socios á Junta general ordinaria para elección de cargos y designación de los Sres. que han de componer el Jurado calificador de las composiciones que se presenten en el Certámen del año actual.

La reunion tendrá lugar el domingo próximo día 14 del actual á las tres de la tarde, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Gerona 9 Marzo 1897.—El Presidente, *Luis Jené*.—P. A. de la J. D. El Secretario, *Enrique Grahit*.

Distracciones

Un filósofo á quien un emperador amigo de las letras dió un puesto literario importante, contestaba frecuentemente á las preguntas que se le hacían: «Yo no sé nada.»

—Un ignorante le dijo un día: —El emperador os paga para saberlo. —El emperador—replicó el filósofo—me paga por lo que sé; si me pagase por lo que ignoro, no le bastarían todos los tesoros del mundo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Gregorio el Magno, papa
CUARENTA HORAS
En la Santa Iglesia Catedral.
CÓRTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á la Virgen de la Merced, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

BANCO HISPANO COLONIAL

Billates Hipotecarios de la Isla de Cuba

EMISION DE 1890
ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon número 26 de los *Billates Hipotecarios de la isla de Cuba*, emision de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura tálonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco

de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billates que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, así mismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billates amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Abril y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billates amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 10 de Marzo de 1897.—El secretario general, *Aristides de Artimano*. Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

EMISION DE 1890
Billates Hipotecarios de la Isla de Cuba

Vigésimo quinto sorteo

Celebrado en este día con asistencia del Notario D. Manuel Saez y Berceiro, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Plá, el vigésimo quinto sorteo de amortización de los Billates Hipotecarios de la

Isla de Cuba, emision de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 11 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las veinte y siete bolas

Núms. 151—294—478—1.148—3.193—3.743—3.846—3.877—4.630—5.088—6.446—6.615—6.729—6.731—6.776—8.133—8.589—9.936—10.445—10.826—11.747—12.909—13.831—13.891—14.275—16.443 y 16.459.

En su consecuencia, quedan amortizados, los dos mil setecientos Billates

Núms. 15.001 al 15.100—29.301 al 29.400—47.701 al 47.800—114.701 al 114.800—319.201 al 319.300—374.201 al 374.300—384.501 al 384.600—387.601 al 387.700—462.901 al 463.000—508.701 al 508.800—644.501 al 644.600—661.401 al 661.500—672.801 al 672.900—673.001 al 673.100—677.501 al 677.600—813.201 al 813.300—858.801 al 858.900—993.501 al 993.600—1.044.401 al 1.044.500—1.082.501 al 1.082.600—1.174.601 al 1.174.700—1.290.801 al 1.290.900—1.383.001 al 1.383.100—1.389.001 al 1.389.100—1.427.401 al 1.427.500—1.644.201 al 1.644.300 al 1.645.801 á 1.645.900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billates amortizados, mas el cupón que vence en dicho día presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 10 de Marzo de 1897.—El secretario general, *Aristides de Artimano*. Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*



La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE

Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Ingresos en el año 1895 por Primas, etc. Ptas. 22.705.200.
Semestros pagados en 1895. » 14.934.525.

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

Delegado en la provincia de Gerona: D. Alfonso Batlle.—Oficina, Subida Catedral, 2.

—¿Qué vas tú cavilando? le decía Gaston. Comprendo tu impaciencia, y la apruebo y la alabo, pero hay que hacer de tripas corazon. Los intereses de tan gran caravana, que aumenta de día en día y que quizás aumentará tambien en Insallah no son cosa de acallarnos con buenas palabras, ni siquiera con un despilfarro de dinero. No hay más remedio que conformarse.... Pierde cuidado, que llegaremos á tiempo.

Guido, á la mañana siguiente, nada convencido con las reflexiones del primo se fué por donde estaba Messaoud, hasta que por fin se le presentó ocasion de hablarle de Insallah y de la estancia allí. Y Messaoud, aunque habia prometido llevar su caravana á Tombocú dentro de dos meses y medio de su salida de Trípoli, sin embargo no titubeó en confesarle que no podria dar menos de cinco días de descanso á la caravana. Para lo cual daba tales razones, que Guido mas desesperado, se fué á su primo, y le encajó:

—¿Sabes lo que estoy pensando?

—¡Si fuese algo bueno! dijo Gaston.

—Es excelente segun yo creo. Vengo ahora de hablar con ese paleta de Messaoud, y me dice que convendrá detenerse en Insallah lo menos unos ocho días. ¡Qué pachorra se necesita! ¡Tanto que he deseado llegar á ese Insallah y ya me fastidia antes de entrar en él! ¿Sabes pues lo que pienso? Que nosotros podemos dejar allí á Messaoud con toda su baranda y ponernos en camino acompañados de Samba Yoro...

—No ereo contestó Gaston, que se pueda inventar nada mas seguro, ni mas práctico, si es que no estás bien con tu piel y queremos que nos la aligeren.

—¿Y por qué? preguntó Guido.

—Porque en estos lugares los ladrones tienen sus espías, y por lo tanto, en cuanto sale una caravana considerada como rica, mal escoltada, va derecho á meterse en la boca del lobo. ¿Crees tu que los Aghares tengan la sangre tan

XVI.

Samba Yoro, ó el Mensajero misterioso

Sin hacerse mucho de rogar entregó Samba Yoro la carta á Guido. Mientras éste la lee con Gaston, la saborea, la vuelve á leer y se estasia en su inmensa alegría, digamos cómo habia llegado esta carta á poder de Samba Yoro. Hay que saber, que el infatigable, el prudente Olombo, habia llegado felizmente á Tombocú, con sus señoritas siempre buenas y siempre aumentando en valia para con aquel animalazo salvaje de su amo, y continuaba en la persuasion que habia formado por las últimas cartas de Lagos, de que los dos hermanos Ricardo y Guido, habrian navegado hácia Argel, y desde allí, con los consejos de su primo el capitán Gaston Vernet se habrian internado por los caminos del Desierto con dirección á Tombocú. Pocos dias despues de la

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA				
<i>Salidas de Gerona para Barcelona</i>		<i>Salidas de Gerona para Port-bou</i>		
Trenes	Horas de salida	Trenes	Horas de salida	
	mañana		mañana	tarde
Correo	6:48	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	Mixto	5:40	»
Expreso	5:09	Correo	7:35	»
Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.				
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.				
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA				
<i>Salidas de Gerona para San Feliu</i>		<i>Salidas de San Feliu para Gerona</i>		
Trenes	Horas de salida	Trenes	Horas de salida	
	mañana		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	Núm. 9. (Julio y Agosto).	4:32	5:40
Núm. 4.	8:34	Número 1.	7:30	»
Núm. 6.	11:44	Número 3.	12:44	»
Núm. 8.	3:22	Número 5.	2:50	»
Núm. 10.	3:35	Número 7.	»	»
LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.		Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.		Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.		Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.		Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.		Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.		Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.		Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		
Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.				
LINEA DE OLOT A GERONA				
<i>Salidas de Salt (Gerona) para Amer</i>		<i>Salidas de Amer para Salt (Gerona)</i>		
Trenes	Horas de salida	Trenes	Horas de salida	
	mañana		mañana	tarde
Número 2.	9:10	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6:00	Número 5.	4:30	»
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.				
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.				

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior		62 81		Almansa 5 por 100	79 00
Exterior		75 12		F. C. Francia 6 por 100	92 25
Amortizable	60 00			Id. id. 3 por 100	51 25
Cubas, Emisión 1886	32 37			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	06 00
Id. id. 1890	78 75			Orenses 3 por 100	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial		23 75		Interior	62 80
F. C. Norte España		00 00		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia		0 00		París (Giros)	28 10
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		0 00		Renta exterior	58 00
				Acciones V. C. Norte España	88 00
				Londres.—Renta Exterior	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso	26 25			Cubas	26 50 por 100
Id. Isabel	31 20			Exterior	26 25 por 100
Onzas	27 90	SE TOMAN.		Interior y amortizable	2 00 por 100
De 4 \$	27 60				
De 2 \$	23 10				
Pequeño					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE Resfriado, Tos y Mal de Garganta? EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 33—48 R.
Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos a la aguja, brochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

llegada de las gemelas y de Olombo á esta ciudad; dió la casualidad de partir una caravana para Marruecos. Por esto el fiel criado, que no se descuidaba nunca para pillar al vuelo cualquier buena ocasión, habia tratado de mandar por este medio á los Vernet noticias de sus señoras y pedirles su auxilio. Para esto puso él sus miras en Samba Yoro, negro senegalense, que habia servido en aquella colonia y hablaba el francés; y con la esperanza de una buena recompensa lo habia decidido á cambiar el oficio de soldado, que desempeñaba en la escolta de un comerciante de su país, por el de mensajero al país de los blancos.

Samba Yoro aceptó este cargo tan de buena voluntad como que los diez años de vida civilizada, que habia disfrutado en el Senegal, le hacian insoportable la vida bestial de sus compatriotas, y anhelaba ir á país de costumbres humanas. Se vé pues, que no se habia engañado Olombo al escogerlo para enviado. Tambien el valiente soldado comprendió muy bien lo grave y delicado de la comision que se le confiaba. Así que para disimularla, llevó consigo, de acuerdo con Olombo, una cantidad de fruslerías para vendér en el Desierto y una caja de plumas de avestruz, de la que se esperaba sacar buen partido en el país de los blancos. Pero toda esa astucia no le aprovechó contra la violencia; puesto que la caravana en que él iba fué á caer en manos de los ladrones Aghares, que todo lo convirtieron en botín, hombres, animales y efectos.

Aun, sin embargo, le favoreció la fortuna, pues no solo salvó la vida en el desastre general, sino que el sceicco de los Aghares considerándolo apropósito para guiar los camellos, le confió estos, con la promesa de darle la libertad despues de un año de buenos servicios. Al perder sus géneros no habia perdido la carta de Olombo; porque este al entregársela le habia asegurado que además de la gratificación

convenida, que recibiria de un capitán francés al que iba dirigida la carta, este le obtendria la gracia de alistarle en un regimiento de *spahis* y de recobrar despues el grado de sargento, que era para él la suprema dicha de este mundo.

La carta que tantas esperanzas habia concebido al portador y que tantas delicias habia llevado al corazón de Guido, era un pedazo de papel que decia: «Tomboctú 21 de Marzo etc. Al Señor Gobernador de Argel, ó al comandante de las fuerzas francesas ó á cualquier otra persona honrada que reciba esta carta se le suplica, en nombre de la humanidad, que la haga llegar á poder del señor Gaston Vernet capitán de ingenieros del ejército francés y residente en Argel. Las señoritas Alice y Linda Clary, robadas por los negros en las inmediaciones de Lagos, han llegado á Tomboctú á la entrada del invierno. Su amo Mahommed Sidi-Ber, las trata con grandísimo respeto. Pero es probable que sea para venderlas á los compradores de esclavos que partirán de Tomboctú para Egipto y los demás países orientales, por fines de Mayo. Es pues preciso tratar del rescate. Ellas no saben nada, ni de las proposiciones de estos compradores, ni del tiempo de su marcha, ni de esta carta que escribe su fiel criado y siervo de Alá omnipotente.—Olombo.

Gaston habia leído esta carta y analizado con detencion cada palabra, y sacaba en exclusion que dejando seguir las cosas de la caravana como iban, llegarían ellos á tiempo de salvar á las muchachas. Guido por su parte pasó toda la noche sacando conjeturas de estos pocos renglones. Pareciale que, sobre todo habia que adoptar algun espediente para ganar tiempo, persuadir á Messaoud de abreviar la permanencia en Insallah, estando solo lo preciso para proveerse de agua y de viveres, y ponerse enseguida en camino, y así por el estilo iba fantaseando segun le aconsejaba mas bien su amor que su prudencia.